



傳承愛 • 「BB醫生」

◆ 李孟進

記得三年前，阿翹帶著2歲的大女兒去探望患糖尿病的太公，手術後的太公本來心情不爽，但見到孫女兒後渾然忘記不快，而小孩子的天真無邪以及一兩句簡單話兒，也足以令到院舍其他長者笑逐顏開……。

這事一直記在阿翹腦海中，之後，阿翹創辦了「BB醫生」這個組織，希望透過沒有任何人為化學成份的BB愛心，可以醫治或感染長者孤寂心靈，增添他們的的笑容及歡愉。阿翹和太太Vicki都是社工，他們把組織註釋為「分享有機愛」，經營已近三年。

他們每次會透過網上招募6個月至6歲願意做「BB醫生」的家庭，而至今探訪長者中心次數已經超過100

多次，由以往每月探訪2至3次到目前每月探訪6至8次，參加家庭高達1,000個。每次探訪活動，小朋友會與長者經常互動，如問候聊天、握握手、簡單擁抱、又笑又跳又表演、玩遊戲等，不少長者會摸摸小朋友臉頰，為小朋友的唱跳拍手和唱，帶給長者們歡樂的時光。

令阿翹感到滿足的是：以前，他需要挨家逐戶向長者中心推介這服務，現在已有不少中心機構主動聯繫他，或者要求再次探訪，因為，香港有好多長者需要人關心，反映「BB醫生」受到好評。

可別以為長者在探訪活動成為最大得益者，在阿翹理念中，「BB醫生」及其家庭也有更大得著，一方面是從小培養孩子的

社會服務觀念，擴闊小孩子視野，親身體會如何對他人關愛，日後幫助更多不同階層的人，也有父母從探訪過程中反思自己忽略對上一代關顧從而作出補救，活動意義是讓這兩代人把這棵「有機愛」植根在他們的心底內，慢慢成長維繫在這家庭裡甚至推廣至社會層。所以在「BB醫生」探訪活動中，每個報名家庭都要付費100元參加費，此費用亦是阿翹這組織的營運經費。

「BB醫生」如果在探訪時扭計發脾氣那如何是好？阿翹認為這都是他們純真一面，不需擔心，長者亦不會介意，反而是有些人認為不讓孩子接觸長者、說長者污糟有菌，阿翹就很生氣：為



● 長者難過小孩關，每當他們看到小孩子往往都會笑逐顏開！

什麼要標籤長者污糟有菌，令到一些長者自我形象低落及自我標籤，這完全是不道德的指控，我們一定要摒棄這種想法。

目前，阿翹計劃進一步推廣「BB醫生」，主要是針對腦退化長者，透過身體

接觸及與「BB醫生」的互動，緩和腦退化症徵狀。他會搜集這些數據來引證「BB醫生」醫術高明的另一面。

如有興趣參與，可閱覽 <http://www.doctorbb.org.hk/>。

無溝橋之九

留得住童真
年輕半世紀
乖孫愛爺爺
視如真知己
老少同歡樂
人生之至美



◆ 香山亞黃

保證身心健康

減法人生

◆ 梁穎勤

今日
三月十三日，政府宣布成立「降低食物中鹽和糖委員會」，各位老友記，從今以後，對人講「我食鹽多過你食米」之前，可要三思了。哈哈，說笑而已。但政府確是要忠告市民：吸煙危害健康，攝取過量鹽份亦一樣危害健康。

食物及衛生局表示，從食物中吸取過多的鹽會增加患高血壓、中風及心臟病的風險。相信老友記平日看

街症，或做身體檢查時，醫護人員都常叮囑大家少吃鹽，因為高鈉(Sodium)會提高以上長期病的發病率。

生活經驗豐富、有分數，但人總會有盲點，有件事要提醒你：人的味蕾雖能察覺到稀釋二百倍的甜味、四百倍的鹹味、七萬五千倍的酸味，和百萬倍的苦味，但這只是年輕健康時的指數。你或許還未曾留意到：味覺不是終生保用的。隨著年紀漸長，舌頭上的味蕾約有三分之二會逐漸萎縮，造成角質增加，嘗味功能下降。日常吃得太重口味、長期吸煙、

不過，吃得過鹹過甜，是現代全人類的通病。做個醒目老友記，由你去提醒同齡好友甚至孫仔，就功德無量了。

看清楚，防跌倒！

◆ 江駿賢

防跌是長者關注的議題：勿穿著累贅衣物、地面濕滑要小心……，都是哥哥姐姐的防跌錦囊（香港衛生署，2013）。但是，除

了街上危機，家中亦陷阱處處。瑪麗醫院在二零零九年至二零一二年間，舉辦「長者家居防跌計劃」，由職業治療師到長者家中進行評估，指出家中的一跌倒危

機，並以電話跟進（東方日報，2015）。其中，他們發現長者家中危機四伏，要預防跌倒，就須從細微之處著手。

鮮豔顏色以作分辨
原來顏色配搭，也與防跌有關。計劃個案顯示，家居地板與門檻，以及地板與地毯的顏色分別，可增強長者對地面情況的掌握，有助防跌。不少長者會在洗手間門外放置地毯，以防地面濕滑，這理念原是好的。但職業治療師建議以防滑地氈代替普通地毯，加強功效；而且，防滑地氈跟門檻及

別以為白天在家，光線充足，必不至絆倒！白天雖然較為光亮，但在西斜之時，家中光線分佈強弱不均，會令長者視覺難以適應。從光亮的客廳走到較為陰暗的洗手間，長者既未

地板的顏色，必須有明顯對比。隨著年紀變化，長者對顏色的感應或會較弱，因此，若防滑地氈、門檻，以及地板的顏色都非常接近的話，便很容易會「差錯腳」，釀成意外。

總括而言，家居防跌不無方法。長者要確保眼看清楚，方才踏步，要有一個安全的家，你我一定做得到！

資料來源：
1. 香港衛生署，2013。長者健康服務網站：足不可失——長者防跌小貼士 (Retrieved 2015年5月28日)
2. 東方日報，2015。家居防跌多 長者頻跌傷 (Retrieved 2015年5月28日)